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Coronabedingte Anpassungen bei den Leistungsnachweisen  

Unterstützungsangebote: Computertutoren - Mathegym 
 

Nürnberg, 16.01.2021 

Sehr geehrte Eltern, 

damit auch im neuen Jahr samstags nicht unter „Entzugserscheinungen“ leiden müssen, weil Sie kein 

ESIS-Rundschreiben bekommen, möchte ich Ihnen heute zur Abwechslung nur gute Nachrichten zu-

kommen lassen: 
 

1) Reduzierung der Anzahl der großen Leistungsnachweise aufgrund der besonderen Corona-Situa-

tion 

Auf der Grundlage von § 22 Absatz 1 Satz 2 hat die Lehrerkonferenz zu Beginn der Woche ausführlich 

über die Möglichkeiten beraten, die Schüler*innen in diesem Schuljahr durch die Reduzierung von 

Schulaufgaben zu entlasten und dadurch im Unterricht noch mehr Zeit für das Lernen, Üben und 

Wiederholen zu gewinnen.  

Am Ende der Diskussion wurden folgende Veränderungen bei den großem Leistungsnachweisen 

(Schulaufgaben) gegenüber den Festlegungen vom Schuljahresanfang (s. Anlage zur 1. Behaim-Info) 

getroffen, wozu gem. § 21 Absatz 1 Satz 2 auch das Schulforum in seiner Sitzung vom 14.01.2021 ge-

hört wurde.  
 

Jgst.  D  E  M  F bzw. L  It Ph  C  

5 (G9)   4    3 4     3 4     3 --  --  --  --  

6 (G9)  4     3 4     3 4     3 4     3 --  --  --  

7 (G9)  4     3 4     3 4     3 4     3 --  --  --  

8 (G9) SG  4     3 3     2 3     2 4     3 4     3 2  --  

8 (G9) NTG  4     3 3     2 3     2 4     3 --  2  2  

9 SG  4     3 3     2 4     3 3     2 4     3*  2  --  

9 NTG  4     3 3     2 4     3 3     2 --  2  2  

10 SG  3     2 3     2 3     2 3     2 4     3 2  --  

10 NTG  3     2 3     2 3     2 3     2 --  2  2  

* Eine Schulaufgabe wird mündlich abgehalten (It) 
 

2) Möglichkeit des Ersatzes der Nachschrift eines schriftlichen kleinen Leistungsnachweises durch 

eine mündliche Prüfung 

Um die Schüler*innen in der Zeit nach dem Lockdown zu entlasten, die z.B. aufgrund einer Quaran-

täne vor den Weihnachtsferien einen angesagten kleinen schriftlichen Leistungsnachweis versäumt 

haben (z.B. eine Kurzarbeit, einen Test), kann anstelle einer Nachschrift noch während des Distan-
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zunterrichts eine mündliche Prüfung online abgehalten werden, wenn der /die Schüler*in und des-

sen/deren Erziehungsberechtigte(r) schriftlich zustimmen. Die Lehrkräfte werden in diesem Fall indi-

viduell auf die Schüler*innen zukommen. 

Inwieweit es sinnvoll und gerechtfertigt ist, auch Schulaufgabennachschriften durch mündliche Er-

satzprüfungen zu ersetzen, wird im Einzelfall geprüft. 

 

3) Digitale mündliche Schulaufgaben in der Q12 in Französisch und Italienisch  

Ebenfalls um die Prüfungsdichte für die Schüler*innen zu reduzieren, sind die Kursleiterinnen der 

Q12-Kurse Französisch und Italienisch dazu bereit, die vorgesehen mündliche Prüfung so zu gestal-

ten, dass sie ohne Nachteile für die Betroffenen online stattfinden kann. Auch hierfür muss allerdings 

eine schriftliche Einwilligung der Schüler*innen und ggf. der Eltern (bei Nicht-Volljährigen) vorliegen. 

 

4) Individuelles Unterstützungsangebot unserer Computertutoren für Schüler*innen aller Alters-

stufen (und/oder deren Eltern)  

Vor einiger Zeit hatte ich Ihnen unsere Idee vorgestellt, dass Computertutoren (Schüler aus der 9.-

11. Jgst.) beim Einrichten von PCs für den Distanzunterricht helfen. Da letzteres jetzt offenbar ganz 

gut läuft, verlegen die PC-Tutoren ihr Angebot nun auf die Online-Beratung von Mitschüler*innen bei 

Computerfragen/-problemen aller Art, z. B.: 

• Was mache ich bei Verbindungs-, Bild- und Tonproblemen im Videounterricht? 

• Wie kann ich im Videounterricht ein Referat halten? 

• Wie kann ich in MEBIS eine Aufgabe bearbeiten und dem Lehrer abgeben? 

• Wie erstelle ich ein Referat mit Powerpoint? 

• Wie formatiere ich ein Handout für mein Referat? 

Natürlich hat man das eine oder andere schon mal im Unterricht gelernt, aber vergessen. Die Com-

putertutoren helfen gern. Einfach eine Mail schreiben an  

computer-tutoren@martin-behaim-gymnasium.de 

Die Initiative wird dankenswerter Weise finanziell durch unseren Elternbeirat unterstützt. 

 

5) Erinnerung an Mathegym 

Apropos „finanzielle Unterstützung“: Unser Förderverein finanziert seit Jahren unsere Schullizenz für 

„Mathegym“, wofür wir ebenfalls sehr dankbar sind. Auf dieser Lern-Plattform gibt es viele gute 

Möglichkeiten individuell zu üben. Einfach auf „mathegym.de“ - Menüpunkt Registrieren - Formular 

"Als Schüler registrieren" online ausfüllen (bitte richtiger Name, email-Adresse!) - man erhält einen 

Aktivierungslink an die E-Mail-Adresse --> Schullizenzkonto aktivieren. – eine gute Ergänzung zu un-

serem breiten Brückenkursangebot, über das ich Sie vorgestern bereits informiert habe. 

Am Wochenende darf sich Ihr Kind aber jetzt ruhig mal von der anstrengenden ersten Woche 

Distanzunterricht erholen. 😊 

Mit freundlichen Grüßen 

mailto:computer-tutoren@martin-behaim-gymnasium.de

